



2019年11月14日

责任编辑:刘俊涛 组版编辑:张贊 校对:卢好亮

## 特别报道

电话:6199507

E-mail:zkrb0394@126.com

周口日报

3

# “创卫”让城市增颜值 为群众谋福祉



改造后的老旧小区面貌焕然一新。

记者 王映 摄

(上接第一版)制作形式统一、内容丰富的“创卫”公益广告,在全市工地围挡、户外LED电子显示屏、出租车公交车滚动屏、社区街道宣传栏广泛刊播,实现“创卫”宣传无死角、全覆盖,在全市营造浓厚创建氛围。

建设美丽家园需要大家共同努力,10000余名志愿者为了让城市更加干净整洁默默奉献着光和热,用自己的实际行动影响和带动广大市民共同参与“创卫”。他们走上街头、深入社区,开展宣传、清洁、控烟等工作,派发宣传单、调查问卷及《给市民的一封信》,及时收集和反馈居民对周边环境卫生、占道经营、机动车乱停乱放及农贸市场周边秩序的意见,劝导群众遵守秩序、不在公共场所吸烟。在他们的引领下,更多市民争当“创卫”志愿者、宣传员,形成了人人参与、全员支持的良好氛围。

## 把握方向,创新管理,有力有序推进工作

“创卫”是一场众志成城的城市大考,考核的是城市,但最终决定考试成绩的还是城市的管理者。在创建过程中,市委、市政府始终把满足群众需求放在首位,把“让群众满意”作为工作目标,将创建工作同城市发展紧密结合起来,多维度发展、多元化进步、多角度调整。

周口市成立了由市委书记刘继标任政委、市长丁福海任指挥长的创建国家卫生城市领导机构,建立了市委、市政府主要领导挂帅的9个专项整治工作组。每周召开一次市委、市政府主要领导主持的专题会议。市政府与中心城区4个区,31个爱卫成员单位和相关部门签订了“创卫”目标管理责任书,将“创卫”工作任务细化到具体单位、具体人员。

按照属地管理、部门协作的指导思想,建立了“创卫”网格化综合管理机制。我市将中心城区建成区划分为16个管理网格,厅级领导任“网格长”,指挥调度各项“创卫”工作。为进一步加强“创卫”网格的力量,市委、市政府动员全市各级机关、局委和企事业单位主动参与,协助100多个社区开展各项“创卫”工作,形成了政府主导、属地管理、部门协作的“创卫”机制。

我市还成立8个网格化督导组、6个督导问责组、5个专项工作组、1个考核评比组,采取“五加二”“白加黑”工作法,对中心城区16个办事处、近80平方公里的建成区域进行反复督导检查,每周下发两期督查通报。截至目前,共下发督查通报、督导问责通报200余期,下达督办函100期。建立严格的工作考核机制,印发《周口市创建国家卫生城市考核评比方案的通知》《周口市创建国家卫生城市工作督导问责实施方案的通知》,每周对中心城区16个办事处进行一次考核评比,对主动工作、成效明显的办事处进行奖励,对工作拖拉、进度缓慢的办事处进行处罚。

## 增加投入,加强管理,提升城市硬件建设和管理水平

受制于周口经济社会发展水平,周口的城市建设有不少历史欠账。创建国家卫生城市一系列考核指标的倒逼,也让周口的城市建设有了新的突破。

我市全面加强城市道路养护维修,完成文昌大道、中州大道、八一大道、周口大道沥青路面维修约12560平方米,黄河路、交通大道等道路沥青灌缝7340米,人民路中修3600平方米,交通大道北侧(阳阳路至龙源路、大庆路至周口大道)摊铺沥青混凝土路面16500平方米,荷花片区小街巷路面整修1500平方米,更新侧石490米。加强排水管网清淤、改造,清掏排水检查井3500座次,处理冒水点127处,连接排水管网110米,疏通管道5公里,荷花泵站、孙猴庙泵站集水池清淤255立方米,浇筑钢筋混凝土22立方米,更换进水口DN500钢管16米,更新110KW大型水泵1台,完成周口大道积水点清淤、改造管网2公里,完成9座排水泵站汛前全面排查。对中心城区所有路灯进行拉网式排查,确保亮灯率达100%,先后维修路灯1068盏,线路维护6390米。全力推进城市道路提升改造,对川汇区辖区内22条背街小巷进行实地勘察。目前,大庆路、中州大道、汉阳路等22条道路全面改造完成。新建30座公厕和10座垃圾中转站,升级改造67座三类公厕。

我市全面开展绿化补栽补种工作,栽植补植法桐、国槐、广玉兰、高杆石楠等乔灌木55万余株,覆盖地被草坪173083平方米,播种草花10000平方米。全面加强日常管理养护,公园、游园、道路绿地、绿化带及绿化设施内共清理垃圾586立方米,清理河道18380米,清理枯枝柳树106棵,清理绿化带8000平方米,及时修剪绿篱绿化带27800米、模纹造型37800平方米、乔灌木32936棵,草坪383600平方米。同时,对城区所有绿化带、公共绿地和花草树木进行全方位冲洗22次、修剪整形8次、抗旱保苗36次和病虫害防治4次。加大园林绿化督查管理力度,清理铁丝、布帘600余处,清理杂物120余处。加快推进绿化设施项目建设,总投资30多亿元的沙颍河二期治理工程已经启动,总投资37亿元、总长80多公里的流沙河、贾东干渠、洼冲沟等七条水系治理工程已经开工建设,总投资20亿元、湖面面积3600亩的引黄调蓄工程正在施工,3400亩环湖风景区和周边城市设计已经确定。

我市先后出台《扬尘专项治理方案》《重型汽车专项治理方案》《城市清洁行动专项方案》《城市道路以克论净方案》《成品油专项行动方案》《散煤燃烧专项整治方案》《餐饮油烟专项整治方案》《砖瓦窑厂专项整治方案》《散乱污企业整治方案》等。明确具体牵头部门、工作时间节点、考核办法,有力推进城市环境管理水平的提升。截至10月31日,PM<sub>2.5</sub>

平均浓度93微克/立方米,全省排名第9,PM<sub>2.5</sub>平均浓度51微克/立方米,全省排名第4,优良天数172天,全省排名第5。空气质量综合指数排名全省第4,6月份综合排名全省第2,7月份全省综合排名第3,8月份全省综合排名第1,9月份综合排名全省第5,10月份综合排名全省第1。

我市实施河道及岸坡清洁整治,动用大型机械近400台,对沙颍河、贾鲁河、杨脑干渠、U型渠、运粮河、流沙河、幸福河等河道实施岸坡整治。每天坚持清理垃圾和漂浮物,清理杂草,累计出动8000人次,巡河近5000公里。完成南干渠、交通干渠清淤工作,南干渠清淤1.3公里,交通干渠清淤近7公里,共清淤2.5万余立方米。投入资金360万元,购置并安装河道护栏1.1万余米。

我市设置健康教育宣传栏3.2万块,打造科普知识一条街9条,建设健康示范园区6个,开设《健康有约》《卫生与健康》等健康栏目52期。建成健康社区5个、健康单位10个、健康学校12个、健康食堂6个、健康餐厅(酒店)13个、健康小屋8个、健康一条街6个、健康主题公园2个、健康步道5个,经常参加体育锻炼的人数同比提高19%。组织专家深入机关、企事业单位、学校、社区,精准开展健康知识讲座1916场次,倡导居民自觉养成“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡”的健康生活方式,群众健康水平显著提升。

采取全民动员、统一行动的方式,开展消除病媒生物滋生地歼灭战。对城区内的沟塘坑渠、黑臭水体、陈年垃圾、垃圾死角等进行集中整治。对不达标的垃圾中转站、三类公共厕所进行升级改造,消除蚊蝇滋生地,同时采取“消、杀、灭”等一系列综合整治行动,降低中心城区“四害”密度。今年1月至10月,我市蚊、蝇、鼠、蟑密度指数分别是4.28(只/小时)、4.5(只/笼)、3.8%、2.05(只/张),达到国家病媒生物密度控制水平。病媒传播疾病得到了有效控制,手足口病发病率下降17%,麻疹发病率下降94%,腮腺炎发病率下降73%,肠道传染病发病率下降28%,乙肝发病率下降13%,肺结核发病率下降5%,通过蚊媒传播的疾病乙脑发病率率为零。

## 盯住难点、抓住重点,以专项整治活动促进“创卫”工作迈上新台阶

城乡接合部和城中村杂物堆随处可见,垃圾山触目惊心,旱厕臭气熏天,这些顽疾多次治理,多次反弹。在“创卫”攻坚战中,“创卫”第一枪就是垃圾、旱厕“双清零”。中心城区集中精力,集中人员开展集中整治活动,清理陈年垃圾、杂物、建筑垃圾110余万吨,清理坑塘沟渠河流漂浮物及岸坡垃圾182324吨,拆除公共旱厕4488座,升级旱厕4571座。

“创卫”不是一次性的活动,不仅要创,更要创,要长期保持。市“创卫”办将“卫生大扫除、垃圾大清运、设施大清洗、规范秩序”活动贯穿于“创卫”全过程,对中心城区市容市貌、环境卫生进行综合整治,对各种设施进行清洗和

深度保洁,清除卫生死角。取缔流动摊点6473处,取缔早夜市占道摊点1400多个,规范商户经营13072处,取缔不合规废品收购站213个。查处各类道路交通事故行为12.7万多起,其中机动车违法57422起、非机动车违法38870起、行人和乘车人违法3600多起,违法停车26700起。

针对群众反映的热点难点问题,我市开展专项整治,推动城市管理更上一层楼。先后印发《中心城区背街小巷综合整治行动实施方案》《黑臭水体整治工作实施方案》《城中村、城乡接合部及社区楼院综合整治行动实施方案》等9个专项整治方案。整治背街小巷325条、城中村124个、老旧小区居民小区209个,封堵垃圾道12540个,硬化道路204822米,粉刷墙面1211094平方米,种植绿化苗木917564株,清除小广告329613处。拆除到期临时建筑14.6万平方米,治理坑塘407个,清理沟渠25条,治理河道7条。积极开展“一清洁三规范”活动,累计清理取缔占道经营5.42万余处,取缔有碍交通的车辆停放点653处。统一更换旧门头牌匾3116处,清理不规范户外广告、门头牌匾517个,拆除灯杆广告700多个,落地灯箱广告915个,户外高塔广告10处,大型落地广告2个,大型楼顶广告牌1处,废弃线杆108根。清除各类影响市容的标识牌(指示牌)355处、小广告16.5万处,纳入追呼系统电话号码1500多个,设置广告张贴栏197处,劝阻违规散发小广告160人次。联合公安部门、通信部门对511个“办证、发票、迷药”等涉嫌违法广告行为进行打击,打掉1个伪造公文印章的犯罪团伙,刑事拘留3人,行政拘留2人。

排查食品销售小经营店3643家、大中型食品商超1161家,办理餐饮类食品经营许可证和小登记证2955个,下发责令改正通知书4226个,停业整改1741家,关停取缔284家,立案审理43家,排查小作坊514家,取缔食品小作坊13家。

在创建过程中,本着边实践、边总结、边完善的原则,积极推进城市管理体制机制创新,建立“两级政府、三级管理、四级网络”的城市管理模式,形成政府组织、部门协作、分级负责、全面监督的城市科学管理新格局。在创新城市管理体制的同时,相继健全了一系列规章制度,出台了《周口市城市市容和环境卫生管理条例》《周口市爱国卫生管理办法》《扬尘专项治理方案》等一系列法律法规和相关文件,为坚持依法行政和落实“创卫”任务提供了重要依据。

几番风雨兼程,几载春华秋实。“创卫”的深入推进,不仅完善了城市功能、改善了人居环境,还创出了周口的精气神,凝聚了党心民心,增强了群众的获得感和幸福感。我们要进一步巩固成效、查漏补缺,不断提升全市整体环境卫生水平,改善城市形象和功能,全力冲刺国家卫生城市新名片。(23)



清新怡人的街头游园。

记者 王映 摄



生机盎然的周口植物园。

记者 王映 摄

